



万人自发为英雄老师送行

长云染戚色 万人共悲声

纪念朱长海文集(节选)



学生们向老师作最后的告别

祭师魂

谁懂你情怀？谁明你心殇？很难想象，您在舍身一跃，奋力抓住学生手臂的那一刹那，需要鼓足多大的勇气！在坠楼的那一瞬，更是以怎样的坚毅，似托起蓝天一般，将学生扛在了自己宽厚的身躯之上……

试问，若没有视如己出的情感，天地间如何能有这般凌云壮烈之举？您用自己三十七岁的年轻生命，换来了一个更为年轻生命的存在！师风师德于此，早显苍白无力，您用鲜血铸就的师魂，让生命在那一刻得到了永恒无尽的升华……

历数我等学生生涯，亦师亦友者，朱老师首推其至！2002届的同学们，系朱老师的首届学生，自千禧年伊始，向来情同手足，非他届可比。虽毕业一十二载有余，昔年的音容笑貌、嬉戏打闹，一一犹如昨日。噩耗传来之际，无不失魂落魄、恍惚如梦。确认再三，深感切肤之痛。以泪洗面，辗转难眠，实难平复胸中悲怨。惟叹人世光阴如此迅速，尘缘满日，若似弹指……

十四年前，若非您的力主，仅凭学校简易的扩音器，根本成立不来日后享誉盛名的“校园之声”广播台，同学们洞悉家国大事，听歌点歌，欢呼雀跃；亦不会有日后连大学军训也难与媲美的那次刻骨铭心的军训，终身受教、获益匪浅！谁也不会忘记，那次军训阅兵结束后，您因过度劳累昏迷了八九个小时，老母拖着病体来看您的时候，您看着母亲憔悴的面庞，禁不住泪流满面。人生难得之处，非同欢笑，乃同流泪……而在我们升学后，更是有时无时地从学弟学妹们口中得知，回家次数屈指可数的您，几乎把所有的精力都奉献给了学生们，几度近乎将身体拖垮，直至此次将生命燃烧到了最耀眼的尽头……

愿此行，路西恭，仙乐处，得安身。
备薄礼，送师魂，抽祭文，慰安灵。
呜呼哀哉，伏惟尚飨……

金集中学2002届全体同学沉痛悼念朱长海老师

无尽的思念 ——追思吾弟长海

长海，我亲爱的弟弟，你走了，走得那么突然，那么匆忙，未能给哥哥留下一句话。

你短暂的一生始终与苦难相伴。孩提时，哥哥姐姐读书，父母为了挣工分养家糊口，无暇照顾你，只好用绳子把你拴在桌腿上，你以地为席，与小猫小狗为伴。家境贫寒，9岁才送你进学堂。十二年寒窗苦读，上大学时，恰巧赶上高校收费入学。哥哥倾力扶持，爸妈东挪西借，总算让你完成了大学学业。你为了回报父母，回报家人，毅然放弃优厚待遇

的工作，回到家乡，扎根于农村，守着微薄的薪酬，默默耕耘。

你猝然离去，母亲三天水米不进，痛哭不止。“小乖乖，妈妈想你”“你再叫我一声妈妈”“这么多人里我找不到你啊”……爸爸说，“以前听到摩托车声音，就晓得长海回来了，以后摩托车再响，你也不会回来了。”

长海，假如还有来生，你一定还要做我的弟弟。你放心地走吧！父母跟前，哥哥会替你尽孝；你的孩子，哥哥会教育。泪已尽，纸灰起…… 朱长宝

学生追忆

您在风雨中穿梭，为学生们撑起了一把把伞，每次遇到您，雨天就会变晴，天空架起的那道彩虹是您对学生爱的桥梁。我有一个恩师叫朱长海。他离开了我们，却一直还在！

——朱长海2005届学生万筱筱

您用父爱的双手托起了学生新的起点，您用父爱的心灵搭起了学生未来的憧憬，您包容了我们所有的错。

——金集初中九(1)班学生郑怡

在一次次失败以后，你却依然坚信

我们有“咸鱼翻身”的那一天，朱老师，感谢三年来有你陪伴，感谢人生旅程中有你这样一位为学生无私奉献的导师，感谢你在生活中照顾我们而留下来的点点滴滴。

——金集初中九(1)班学生刘文银

我喜欢听您说话，您总能带给我们无尽的温暖。犯错，被您批评，我不抱怨；进步，得到您的鼓励，我不骄傲。您用宝贵的时间为我们付出，熬干心血，流干汗水，您是我们的好老师。

——金集初中九(1)班学生余益慧



16项荣誉诉说着朱老师的辛苦和不易

网友悼念

充满正能量的乔伊修：拉住了我们的手，您却先走了……

弱笔流年：你带我们不多，却让我们学会了许多。都说人生没有彩排，可即便再面对那一刻，这也是他不变的选择。朱老师一路走好！

冰山之巅6688：朱老师是实实在在的好老师，名副其实的优秀班主任，现在的学校多么需要这样的教育工作者啊！

叶子飘飘：把心给了学生，把生命也无私地奉献给了他所爱的孩子，这样的老师是我们所尊敬和爱戴的好老师！

人人：平凡的老师面对轻生学生那忘我的一救，彰显了多么伟大与慈善的责任。这就是当代老师杰出的代表！

个人心声

做工作，别玩嘴巴，要真正用心去做！班级管理是一门育人科学，更是一门育人艺术。它需要班主任多花心思，多了解，多观察，多动脑。

——摘自朱长海的博文

一个教师只有关爱学生，才会依法执教，无微不至地关心学生的健康成长；才会爱岗敬业，乐于奉献，竭尽全力地去教育学生；才会自觉自愿地约束自己，规范自己的言行，更好地做到为人师表，廉洁从教。

——选自朱长海的论文

“爱人者，人恒爱之”，做任何事，只要我们真正用心对待，用爱去感化，我坚信一定会有收获。

——选自朱长海的博文



唯一的一次全家出门旅游成为妻儿永远的记忆